

## 仙翁山突围战

□ 高明霞

巍峨的仙翁山位于县城西南 18 公里处，和沁水高壤。昔日的荒凉山岭现已变成“金山银山”风景区。春意盎然，连翘花开满山岗，宛如一幅铺开的金色画卷在这秀美的山岭，回想在抗日战争年代，这里曾有儿女抗击日寇的战场，留下了多少英雄事迹。

1943 年 7 月 7 日，冀南军区二十团奉命西上太岳山归太岳第二分区（三八六旅兼）建制。二十团于 9 时到达太岳二分区，即在三八六旅参谋长兼分区副司令员周希汉的指挥下，参加太岳为期两个月的反“扫荡”作战。

1943 年 10 月初，日寇以其三十七、六十二、六十九及伪军两万余人，对我根据地实行“铁滚式三层次包围战”的大规模“扫荡”，妄图将我军压缩于预期地区，使粮食战术予以消灭，以建立“山岳剿共实验区”。为避免日寇对我根据地实行“铁滚扫荡”和“铁壁包围”，我二十团和七七二团一部在三八六旅参谋长兼太分区副司令员周希汉和二十团楚大明团长的率领，按照上级下达的“跳到敌人后方去，更有效地打击消灭敌人的有生力量”的命令，在此次“扫荡”中，经过四天隐蔽行军二百五十里，以神速的行动，奇袭攻占了头、鲍店等敌人的据点后，成功取得了“团城突围胜利”。

10 月 24 日，二十团四连打着“八路军第四团”的旗号到仙翁山牵制日寇黑水部队，为了减少我根据地损失，灵活运用“敲打进来，我打出去”的战术，对付狡猾的鬼子。连长苟正银、指导员郑三多不给敌人一息时间，出其不意，主动出击，勇猛冲杀，迅速地解决敌人，此次战斗胜利歼灭伪军五个班。我军的这次战

斗激怒了日寇指挥官黑水大佐。26 日，穷凶极恶的黑水大佐调集日伪军一千多人，企图把我四连在仙翁山地区合围剿灭，我四连抢先占领了海拔一千多公尺的仙翁山主峰，日伪军对我防御阵地发起了疯狂的攻击。面对装备精良的敌人，守在山顶阵地上的我军战士个个义愤填膺，和恼羞成怒的敌人激战一上午，连续打退伪军四次冲锋，消灭敌人 100 多人，四连只几人负伤，狠狠地打击了敌人的嚣张气焰。

受了重创的敌人开始疯狂报复。下午 1 时，日寇黑水部队的山炮、野炮、迫击炮连续向山顶狂轰滥炸，用轻重机枪做掩护，丧心病狂的鬼子一次次地冲上山来。怒火在燃烧，我军战士们子弹打完了，便装上刺刀跳出战壕，冲向敌人，和敌人展开了白刃格斗，愤怒的刺刀砍向敌人，用血肉之躯和敌人扭打在一起，恨不得把敌人撕裂，刺成肉泥，有的抱住鬼子咬住耳朵不放，有的随手拿起石块砸向敌人，有的和敌人一起滚打跌入山崖，和敌人同归于尽……战士们不畏强敌，浴血奋战，指导员郑三多、排长王秉礼和十几名士兵英勇牺牲，连长苟正银负重伤。面对凶悍疯狂的敌人，一排高大魁梧的机枪班长李魁友沉着冷静，找准方位，用机枪点射，击毙日军机枪射手，压制住山神庙敌人，支援三排反冲击。战斗激战到下午 4 点，支部书记纪志明临危受命，组织部队突围，敢打硬仗、勇挑重担的三排长王正伟为了掩护部队能顺利突围，端起机枪一边扫射一边往后退，主动把日军引到悬崖旁，在子弹手榴弹都打光后，宁死不做俘虏，跳崖殉国，这是何等的气节！战士们看着他们敬重的排长跳下悬崖，怒火中烧，个个都杀红了眼，二排战

士赵五眼疾手快，用刺刀刺死日军一个小队长，缴获一把战刀。连部运输员张志炳膀阔腰圆、五大三粗、勇武有力，没有刀枪，就用扁担当武器，打死打伤四个鬼子英勇牺牲，“扁担英雄”因此得名。紧张激烈的战斗在战士们左冲右突的喊杀声和敌人的嚎叫声响起一片，素有沉着冷静、机敏睿智的领导才能，且独当一面的支部书记纪志明临危不乱，一边指挥特等射手李魁友、张合锁分开距离，瞄准敌人射击，一枪一个击毙敌十多个人，一边高喊：“同志们跟我冲呀！”六班战士趁机用手榴弹杀开一条血路，终于打退了数倍于我军的敌人的攻击。

此次战斗，有效地打乱了敌之部署，使我军深入到敌战区去作战的计划得到了保障，在扫荡中又一次取得了胜利，共毙日军八十多人，伪军一百三十余人，俘虏伪军六十多人，二十团四连伤亡一百一十人。

仙翁山突围战是继团城突围战后又一次以少胜多的战斗，大大地打击了日寇的骄狂，鼓舞了我军的士气，我军几战几捷，发扬了连续作战、不怕牺牲、英勇顽强的战斗作风，打破了敌人自屯留到晋城的防线，对二十团和分区主力安全转移起到了重要的作用。

铁军二十团这支英雄的部队从冀南一路打来，令日寇闻之胆寒，为抗日战争胜利、解放长子留下了一曲壮歌。

时隔近八十年的今天，洁白的梨花向英烈致哀，满山金灿灿的连翘花随风摇曳，仿佛在倾听着英雄的诉说。站在这旧日的战场上，我们深深缅怀英勇牺牲的英烈，向他们鞠躬致敬，历史不会忘记，人民不会忘记，你们的丰功伟绩与世长存！

曾记否？忆当时，封建遗毒，剥削深重；军阀割据，战火连绵。山河破碎，草木凋零；国难当头，民生坠落。五四运动，倡导民主；十月革命，工农夺权。上海嘉兴，十二代表聚首；南湖红船，革命启航扬帆。党名共产，同盟联工农；志兴中华，旗帜领航。风云际会，启百姓之希望，创马列伟业；指引江山，发盛世之曙光，耀不世勋勋。

应天下之大势，乘民心之所愿。国共合作，北伐如尖刀，令军阀闻风丧胆；蒋汪反动，镇压太血腥，把革命形势逆转。南昌奋起，打响反抗第一枪；秋收暴动，武装枪杆出政权。朱毛井冈山，红旗漫卷惊宇寰。工农开辟根据地，星星可燎原。四次反围剿，取胜靠正确路线；一朝趁胜败因左倾冒险。红军长征，雄关漫道真如铁；遵义，航向拔正再向前。任凭风高与浪险，三军过后尽开颜。到达延安，论持久战；发动民众，改地换天。全歼，同胞牺牲大；志士奋斗，金瓯得保全。运筹帷幄三役；锐旅渡江；雄师百万。西北坡上，进京赶考世瞩目，开国大典。中国人民站起来，五星红旗漫天。

亟待山河重整，蓝图欲展；走上社会主义，共绘明天。奈美帝挑衅，妖气弥漫；志愿抗美援朝，驱敌打回洗百年耻辱，国人扬眉吐气；挫败帝修遏制，华佗顶天。

改革开放，春回人间；创办特区，开一条活路；打牢，谋共同发展。韬光养晦，必须坚定信念；创造经济飞速发展。北京奥运，令人赞叹；上海世博耀眼。一方有难，八方支援；防疫抗疫，重任

新时代、展新颜，党中央、当机断，惩腐败、斩巨贪。内政理政，步伐稳健；外维权益，以邻为伴。“四个自信”蔚为大观；“一带一路”，百益，两个维护，永续发展。嫦娥奔月，神舟飞天；铁路、5G 领先。精准扶贫，建设小康社会，共同富村振兴，共筑中国梦，和谐发展。不忘初心，为某福；牢记使命，替百姓掌权。立党为公，勇往直前复兴，任重道远。

## 新诗曰：

百秩回眸自不凡，征程砥砺壮奇观。  
从来策马旌旗奋，总向图强父老欢。  
信仰多因除旧制，公心只为换新天。  
神工笔绘中华美，更展宏猷梦圆。

在纪念抗日战争胜利 60 周年的日子里，我来到长子陵园烈士纪念碑前，瞻仰在抗日战争和解放战争

性的名录，一个引人入目的名字映入我眼帘——范成旺。

范成旺出生在团城村一个贫苦农民家庭，从小受尽艰辛。1941 年，他年仅 17 岁，目睹了日本侵略者及汉奸残害我人民群众的野兽行为，恨透了侵略者的残忍。

冯贵先的诗

刘胡兰

烈士刘树枝

巾帼英雄国自豪。  
悠悠岁月何曾忘，  
凛然不屈向屠刀。烽烟遍地战难休，  
热血男儿出寺头。刀丛取义美名流。  
潜伏狼窝斗敌酋。而今世乱国魂酬。  
从小发奋雄志立，险恶风云遭不测，  
隐瞒身份拿情报。寺头村一个普通农户，  
刘树枝烈士。受进步思想影响，  
家庭从小性格刚烈，  
2021 年生于长子县西。

岁加入中国共产党，后

时

年 23 岁。

月 16 日英勇就义，时

受尽酷刑，1945 年 10 月

叛徒出卖在山西被捕

内部收集情报，由于

经党组织同意打入敌人

受进步思想影响，

家庭从小性格刚烈，

2021 年生于长子县西。

岁加入中国共产党，后

时



摄影：刘峰  
刊头题字：  
苗志杰

## 烈士碑前忆忠魂

□ 张宏飞

强行抓走青壮年十余人。范成旺仔细思考，敌人刚走不会走远。于是分两路实行堵截，一路由区分队队长张

时途经尧庙山的敌人，又对我前撤部队进行堵截射击。在这紧要关头，我三区区分队 150 人，分两路，

贺神舟十二号发射成功  
并与天和组合体交会对接

(外一首)

□ 张永进

点火起飞神话传，扶摇直上九霄端。  
穿针引线天和会，解锁推门宫阙圆。  
千载追寻成绮梦，万人求索创非凡。  
银河不再迢迢路，几个时辰地月还。

夏至

一年白昼最时长，炎热三伏树下凉。  
万古轮回同模式，千篇一律复沧桑。

高喜文的诗

神舟十二号发射成功

中华智慧载英雄，惊世神舟耀太空。  
宇宙高研深探秘，为民造福著丰功。

夏至

酷暑临凡菡萏芳，横云骤雨涨池塘。  
蚊吟蛙鼓蝉声起，烈日农锄梦小康。

山村放映

披幕遮天月一轮，下乡文化惠山民。  
精神物质双丰收，有道禹能不脱贫。

河天

□ 陈岗

借助神舟十二征，惯看去路与归程。  
心随电火添澎湃，亦寄天官万丈情。

蝉鸣唤秋

□ 刘建航

蝉鸣未断唤秋风，林静幽花老树葱。  
却是无心徒送碧，朝天一曲到云空。

张红伟的诗词

夏至

北回归线日折南，暑罩阴生夏更夏。  
天鼓敲击施降雨，花神抖擞秀娇妍。  
蝉鸣翠柳歌声袅，农舞银镰汗水咸。  
夜幕临风人惬意，品茗月下话家山。

水龙吟·忆父

每逢节至思亲切，晚梦不堪惊醒。  
荧回放，弦心弦拨动，风云驰骋。  
浮现音容，慈和霭，肃然可敬。  
忆当年岁月，如山父爱，不

已，何奈灾荒清冷。  
米汤稀、养成一命，雨送伞，雪中送炭，形如影。  
种地供书，传家训，率先明正。  
令今时我辈，图强发奋，为

齐家盛。  
水龙吟·忆父

每逢节至思亲切，晚梦不堪惊醒。  
荧回放，弦心弦拨动，风云驰骋。  
浮现音容，慈和霭，肃然可敬。  
忆当年岁月，如山父爱，不

已，何奈灾荒清冷。  
米汤稀、养成一命，雨送伞，雪中送炭，形如影。  
种地供书，传家训，率先明正。  
令今时我辈，图强发奋，为

沁园春的诗词

麦收

遥观一片黄，风过满山香。  
弯背接金穗，挥镰斗赤阳。  
三千津落地，十万粒归仓。  
莫道丰收好，谁知戴月忙。

夏日精卫湖

浊漳河泻碧，绿水一湖收。  
翁钓浓阴里，车喧古渡头。  
远山衔落日，稚子跨归牛。  
野灶炊烟起，怡然弄晚舟。

帆江南·精卫湖

家乡美，碧水一湖收。  
翠柳枝头啼俊鸟，绿杨阴里出轻舟。  
能不放歌喉？

地干活的模样，手拿窝窝头一边吃一边向炮楼方去。当走到离炮楼百米处时，突然敌楼门上砰的一响，射来一颗无情的子弹，把范成旺的面部击伤，倒在地上，不能行走。敌人从炮楼里蜂拥而出，范成旺咬紧牙关，强忍疼痛，从腰间拔出手枪，敌逼越近，待敌人来到自己眼前 30 米处，范成旺举枪，”啪啪”几声枪响后，敌人数被击毙。这时又子弹命中了范成旺的头部，我们阻击的战友半路